

# 西南大学



《西南大学学报》编辑部出版  
2023年05月15日

在这里,读懂西大 <http://swu.cuepa.cn/>

投稿邮箱: [xbbj@swu.edu.cn](mailto:xbbj@swu.edu.cn)

新闻热线: (023) 68254452

本版责编: 李海峰 曹烈焰 唐嘉誉

## 学校召开本科教育教学审核评估迎评大会

**本报讯** 为切实做好线上迎评工作,全力配合专家组有序、有效开展评估,5月11日,学校组织召开本科教育教学审核评估迎评大会。会议采取主会场+分会场的形式召开,音乐学院演奏厅设主会场,各部门、各学院(部)设视频分会场。学校党委书记李旭锋出席会议并讲话,会议由党委副书记黄杰主持。

李旭锋在讲话中指出,高质量做好本科教育教学审核评估工作,是学校“十四五”期间的一件大事,既是对学校前期教育教学改革工作的一次系统回顾和梳理,又是对学校发展进入新阶段、完成创建世界一流大学三步走奋斗目标的重要举措。他强调,在迎评工作中,学校要紧盯目标压茬推进,突出建管并重、坚持问题导向,强化宣传引领、健全长效机制,以评估为抓手,切实提升学校教育教学水平和人才培养质量,真正实现“以评促强”。

黄杰在主持会议时强调,本科教育教学审核评估工作进入了最后的冲刺阶段,各单位要认真领会评估要义,充分发挥主人翁精神,积极投身迎评工作,确保此次审核评估圆满完成。副校长赵玉芳回顾了学校评估申请、自评阶段开展的工作与取得的成效,结合专家考察方法介绍了部门、学院、教师迎评准备要求。教务处处长吴能表系统解读了学校自评报告,并从评估关键、迎评工作、存在问题等方面介绍了学校评建情况。

党委副书记潘洵,党委副书记、纪委书记夏玉峰,副校长王进军、赵国华、王志坚、葛信勇,全体处级领导干部,教务处和评建办相关人员在主会场参会;校院两级本科教学督导委员会、全体教职工在各分会场线上参会。

据悉,按教育部教育质量评估中心通知要求,学校将于5月16日起接受教育部本科教育教学审核评估线上考察。教育部教育质量评估中心此前于5月10日举办了2023年本科教育教学审核评估参评高校培训会。学校党委书记李旭锋、校长张卫国、副校长赵玉芳,本科教育教学审核评估工作领导小组全体成员单位负责人,各学院(部)负责人、本科教学督导委员会代表等参加线上培训会。当天,学校在行署楼第三会议室召开审核评估线上考察部门协调会。副校长赵玉芳出席会议,并对学校做好线上迎评提出要求。

**又讯** 近日,学校党委书记李旭锋、校长张卫国等在校校领导分别带领12个检查组深入各学院(部),开展本科教育教学审核评估评建情况专项检查。检查过程中,检查组充分肯定了各学院(部)在本科人才培养方面取得的成绩及自评自建工作取得的成效,同时对学院(部)工作中存在的不足提出意见建议。

(谏剑波)

党委书记李旭锋讲授专题党课

“三融合”助推高校网络文明建设

生命中的树

## 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育 学校领导干部读书班开展研学联学活动



**本报讯** 按照学校领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班安排,4月25日至26日,主题教育读书班分组开展集中研学和分片联学活动,扎实有效完成两个专题的学习研讨。全体校领导和处级领导干部参加集中研学和分片联学。

25日,读书班各组成员围绕“把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法”开展专题研讨。会上,各小组有关同志围绕习近平总书记在中央主题教育工作会议上的重要讲话和在中央政治局第四次集体学习时的重要讲话精神,《习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论专题摘编》等进行领学和交流发言。通过原汁原味读原著、逐字逐句学原文、深学深思悟原理,领导干部全面学习领会了习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系、核心要义、实践要求,深入把握了这一思想的世界观和方法论,进一步夯实了坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的思想根基。

26日上午,读书班各组成员按要求开展自学,自学内容包括:党的二十大报告和党章、习近平总书记关于教育的重要论述以及习近平总书记最新重要讲话、重要指示批示精神等。大家通过集体自学、分散自学、查阅资料研学等多种方式,保质保量完成自学任务,求真务实领会原著要义,精益求精结合工作找准问题、锚定方

向、明确思路。领导干部全程参与、全情投入,开了好头、做了表率。

26日下午,读书班各组成员围绕“深入学习习近平总书记关于教育的重要论述,培养担当民族复兴大任的时代新人”主题,进行集中学习和研讨发言,仔仔细细就《习近平著作选读》《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要(2023版)》等原著开展读书思辨。全体校领导分赴11个组进行联学指导。通过对习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系和精髓要义的学习,对党的二十大作出的新部署新要求的思考,对习近平总书记关于教育的重要论述的领悟,领导干部进一步掌握了用立体多维的视角看待教育的方法,把教育放在了国家富强和民族复兴的全局之中,把自身摆进了教育报国事业的担当作为之中,同时,切实增强了对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。

学校党委书记李旭锋在读书班专题学时对领导干部开展主题教育学习提出要求:要再接再厉,保持“不知足”的韧劲;要深学深省,保持“不怕短”的钻劲;要真抓实干,保持“不畏难”的干劲。他强调,要发扬马克思主义学风,对党的创新理论全面系统学、及时跟进学,由浅入深、由表及里,循序渐进、久久为功;要坚持学思用贯通,知行信统一,把自己摆进去、把工作摆进去、把职责摆进去,做到越学原理越清楚,越学本领越强;要把理论学习同调查研究、推动发展、检视整改贯通起来,一体推进,强化“答卷思维”、树牢“交账意识”,切实推动学校高质量发展。

校长张卫国在读书班专题学时强调,要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,全面加强党的思想建设,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想统一思想、统一意志、统一行动;要加强理想信念教育,引导广大师生解决好世界观、人生观、价值观这个总开关问题;要坚持学思用贯通、知行信统一,把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定思想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量;要坚持理论武装常态化长效化开展党史学习教育相结合,传承红色基因,赓续红色血脉。

学校领导干部主题教育读书班还将分别于5月、6月继续开展四个专题的学习研讨。学校将以此为契机进一步提升领导干部理论水平,切实推动主题教育持续往深里走、往实里走、往心里走。(文/韩笑 图/刘亚东)

## 学校召开学习贯彻习近平总书记给中国农业大学科技小院学生重要回信精神座谈会



**本报讯** 为推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深走实,5月5日,学校召开学习贯彻习近平总书记给中国农业大学科技小院的学生重要回信精神座谈会。学校党委书记李旭锋、党委副书记黄杰、副校长王进军出席会议,相关职能部门负责人,各学院(部、所)主要负责人及青年师生代表参加会议,会议由黄杰主持。

“习近平总书记的回信充分体现了党和国家对农业和乡村振兴事业的高度重视,以及对青年一代的热忱关心与殷切期望。”王进军传达学习习近平总书记重要回信精神。他表示,学校将把习近平总书记重要回信精神作为下一阶段工作的重要指导,扎根中国大地办大学,紧扣农科教育、实践育人、科技创新等方面,为推进农业农村现代化、全面建设社会主义现代化国家贡献应有力量。

座谈会上,六位师生代表分别发言,围绕在服务乡村振兴中的解民生、治学问主题进行交流。

铜梁蔬菜科技小院首席专家、资源环境学院党委副书记、院长,长江经济带农业绿色发展研究中心副主任陈新平认为,科技小院将研究生培养、科研和服务农民三者有机结合,是农科人才培养模式和农业科研模式的创新发展,并就学校科技小院建设成果进行介绍;科技小院师生党支部党员代表张跃强详细介绍党建引领

在学校科技小院建设过程中发挥的重要作用,未来科技小院将继续在“三农”人才培养、农业标准与数字化融合、产业生态延伸与增值等更大的舞台上建功立业。校团委书记于涛分享校团委助力乡村振兴的实践成果。他表示,学校共青团将主动谋划、精准规划,在深入推进助力乡村振兴战略中突出思想领航、基层基础、就业促进、艺术沁润“四个聚焦”,开展特色活动、凝练工作品牌。

“西小兰”乡村振兴实践团成员陈雪静同学、第十三届“挑战杯”中国大学生创业计划竞赛乡村振兴和农业农村现代化组金奖项目负责人陈玥同学与中国研究生乡村振兴科技强农+创新大赛第一届科技小院大赛特等奖项目成员、丹棱科技小院学生代表李栋同学分别从基层建设、乡村创业、科技创新方面分享实践经历和青春感悟,表示将谨记习近平总书记回信中的殷切嘱托,发扬青年人“自找苦吃”的精气神,厚植爱农情怀,练就兴农本领,为全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量,在推进农业农村现代化的进程中实现人生价值。

黄杰在主持中表示,师生代表的发言充分展现了学校青年师生助力乡村振兴的良好实效和勇担时代使命、志存高远、脚踏实地的精神风貌。寄语青年挺膺担当、砥砺前行,不负时代、不负韶华,不负党和人民的殷切期望,用青春的创造力和创造力激荡起发展进步的澎湃春潮,用青春的智慧和汗水打出一个更加美好的中国。

李旭锋在总结讲话中强调,学校要深入学习领会习近平总书记的重要回信精神,持之以恒引导广大师生在乡村振兴的大舞台上建功立业,为全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。聚焦时间节点、对象群体和实践指向“三个维度”,他详细阐述了习近平总书记重要回信精神的内涵实质;对广大青年学生提出殷切希望,要求同学们坚定爱党爱国信念、担当创新创造使命、传承艰苦奋斗品格、锤炼为民为学本领,勇做堪当民族复兴重任的时代新人。李旭锋就学校在新征程上的青年工作进行系统部署,提出要以习近平总书记的重要回信精神为指引,进一步提升对青年工作的认识,牢固树立“一盘棋”的思想,形成“统一领导、多管齐下、分工负责、协同推进”的青年工作格局,从高位战略谋划、高水平统筹推进、高质量创新驱动三个方面开创青年工作新局面。

(文/张菲倚 包杰 图/团委)

## 市人大常委会副主任、九三学社市委主委屈谦来校调研

**本报讯** 近日,市人大常委会副主任、九三学社市委主委屈谦来校调研,学校党委书记李旭锋、校长张卫国、党委副书记潘洵陪同调研。

李旭锋介绍了九三学社在学校的历史渊源和统战工作情况,肯定了学校九三学社社员在岗位建功、参政履职、社会服务等工作中所发挥的积极作用,希望九三学社市委一如既往地支持学校工作,助力学校统战工作和“双一流”建设高质量发展。

屈谦充分肯定了学校九三学社基层委员会组织建设工作,感谢学校党委一直

以来对九三学社市委和九三学社社员的支持和关心,并就学校九三学社优秀年轻干部队伍建设交换了意见。

在校调研期间,屈谦参加九三学社西南大学基层委员会“科技助推国民经济发展”组织生活会,听取了学校九三学社基层委员会工作汇报和社员的意见建议。

九三学社市委专职副主委黄华,北碚区政协副主席、九三学社北碚区主委曹健,九三学社市委组织处、区委相关负责同志,学校党委统战部负责人参加调研座谈。(黄启庭)

## 学校代表团访问希腊并参加中希文明互鉴暨国际“中文日”活动

**本报讯** 近日,由教育部语合中心、驻希腊使馆、中希文明互鉴中心联合主办,以“文字、文明探源和文明交流互鉴”为主题的中希文明交流互鉴暨国际“中文日”活动在希腊雅典成功举办。中国驻希腊大使肖军正、希腊发展和投资部长乔治亚季斯、希腊教育部高等教育秘书长佐拉斯,西南大学副校长、中希文明互鉴中心中方主任崔延强和希方主任维尔维达基斯等中希两国政要、学者共60余人出席活动。

崔延强致开幕辞。他简要回顾了中希文明互鉴中心自2月20日启动以来,在双方共同努力、密切配合下所取得的成效。他表示,“中国—希腊文明比较”国际联合硕士项目成功招收首批学生,召开了各类学术会议并开启了国际学术刊物的申请等工作,为中希教育合作、学术对话搭建新平台。他强调,中希文明互鉴中心将携手中希高校,为两国文明交流互鉴作出更大贡献。

活动期间,来自清华大学、山东大学、西南大学、雅典大学、亚里士多德大学、欧洲科学与艺术学院等高校和学术机构的优秀学者,围绕中希古文明到现代语言的传承与发展、中希文明起源探究、平行的文明摇篮、人类古老智慧与可持续发展——21世纪伦理观等议题展开对话,以四场跨越东西方文明的对话完美印证了中国和希腊两大文明古国的“和而不同,美美与共”。

此外,代表团与中国驻希腊大使肖军正和中希文明互鉴中心希方理事会成员会面,深入沟通中希文明互鉴中心建设;参与中央广播电视台《大道十年》纪录片拍摄;走访亚里士多德大学和雅典学院,探讨在希腊开设国际中文学校的可行性,为学校的人才引进工作“牵线搭桥”;还与希腊文化和出版界人士会谈,就通过图书的翻译出版促进文明互鉴进行深入探讨,并达成共识。

(陈炳君)